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Е С Е Ј И

БО ШКО СУ ВАЈ ЏИЋ

МИТСКИОБРАСЦИУПОЕЗИЈИ
ВАСКАПОПЕ

Игре за го не та ња и за го не та ње игре

СА ЖЕ ТАК: Вас ко По па до ла зи до ми та не ре кон струк ци јом 
сло вен ских ве ро ва ња и ми то ло ги је, већ ди рект но, пре ко са мог јези
ка и кул тур ног пам ће ња ко је је у ње му очу ва но. То пре и на че ње мит
ских обра за ца мо гло се из вр ши ти по нај пре у је зи ку, где су усме не 
фор му ле, у ср жној тач ки сми сла, ожи вље не игром за го не та ња и за
го нет ком игре. У осо бе ном син кре ти зму све тог и про фа ног, у ин
те грал ној пе снич кој гра ђе ви ни Вас ка По пе, ори ги нал не ми то ло шке 
пред ста ве укр ште не су са ко ло кви јал ним је зич ким ис ка зи ма у сло
же ним про це си ма сим бо лич ког пре сли ка ва ња кон крет них ства ри 
и пред ме та.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: мит, по е зи ја, за го нет ка, Вас ко По па, игра

Чак и пре ар ти ку ли са ног је зи ка, људ ски глас је, по сво јим звуч ним  
екс пло зи ја ма и фо ниј ским ар ти ку ла ци ја ма, био спо со бан да пре не се  

по ру ку, на ре ђе ње или же љу, али исто та ко да ожи ви чи тав је дан  
има ги нар ни уни вер зум. Ка ко је уса вр ша ван, је зик је раз ви јао сво ја  
ма гиј скоре ли ги о зна сред ства. Из го во ре на реч је по кре та ла сна гу  

ко ју је би ло те шко, ако не и не мо гу ће за у ста ви ти.1

Вас ко По па до ла зи до ми та не ре кон струк ци јом сло вен ских 
ве ро ва ња и ми то ло ги је, већ ди рект но, пре ко је зи ка и кул тур ног 
пам ће ња ко је је у ње му очу ва но; не пре ко „име на и пре зи ме на 
ства ри”, већ пре ко ства ри са мих: 

1 Мир ча Ели ја де, Исто ри ја ве ро ва ња и ре ли гиј ских иде ја. Од ка ме ног 
до ба до еле у зин ских ми сте ри ја, књ. 1, Про све та, Бе о град 1991, 29.
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По пи не пе снич ке сли ке под ра зу ме ва ју ис ка зе и сли ке из на
род не по е зи је и фра зе о ло ги за ма. Је зик у По пи ној по е зи ји об на вља 
сво ју древ ну функ ци ју – ма гиј ску. По но во му се вра ћа ју мо ћи ко је 
је имао у за го нет ка ма, по сло ви ца ма, бај ка ма и у дру гим об ли ци ма 
ко ји су, у ства ри, оста ци не ка да шњих ми то ва.2

Ре ин те гри шу ћи пр во бит на зна че ња ре чи и свој ства пред ме
та у осо бе ном син кре ти зму, по ступ ку ко ји је свој ствен фол клор
ним вр ста ма и ар хај ској ре ли гиј ској ма три ци, По па, осо би то у 
пр вим збир ка ма, хо ти мич но гра ди при вид јед но став но сти об ли ка 
и ано ним но сти пе ва ња:

Не скри ва ју ћи тач ке ослон ца свог ства ра ла штва, По па је, с 
дру ге стра не, за раз ли ку од спон та но сти усме не им про ви за ци је 
(ко ја је та ко ђе ре зул тат сло же них ства ра лач ких про це са), сми шље
но гра дио јед но став ност сво јих сти хо ва, ка ко су уо ча ва ли мно ги 
ту ма чи ње го ве по е зи је. По пи не пе сме, по себ но из пр вих збир ки, 
оди ста су „пе сме без пе сни ка”, али им је ти ме, на су прот усме ним 
ства ра о ци ма, пе сник ја сно ути снуо пе чат соп стве ног ау тор ства. 
Из пер спек ти ве ар хи тек то ни ке чи та вог де ла Вас ка По пе по ста је 
ја сно да је, у сво јим нај ви шим до ме ти ма, ова по е зи ја са мо тан ким, 
по вр шин ским сло јем „ма ги ја без од ре ђе не на ме не”, јер пу но ћа са
звуч ја по ста је до ступ на тек ка да се на слу те ду бин ски то ко ви По
пи них до ми нант них сим бо ла и њи хо ва ме ђу соб на ви ше стру ка 
ис пре пле те ност.3

То аку му ли ра ње ме та фо рич ких сли ка под хер ме тич ном кап
су лом ми та мо гло се из вр ши ти по нај пре у је зи ку, где су усме не 
фор му ле пре о бли ко ва не у ср жној тач ки сми сла, од ко ви на пр во бит
них ми те маре чи, оних ко је вре ме ном са зру до „име на и пре зи ме на” 
ства ри у по ступ ку њи хо вог сим бо лич ког пре сли ка ва ња у но ве 
фор ме и суп стан це чо ве ко вог до жи вља ја све та. Дру гим ре чи ма, 
у по стој би ни ми та за чи ње се ин те грал на дра ма чо ве ко ве суд би не 
ко ја се оства ру је у је зи ку. У свим ме на ма По пи ног ства ра ла штва 
оста је, ме ђу тим, као по е тич ка кон стан та, оно не у по ре ди во „по ве
ре ње” пре ма на род ном пе ва чу као „пр вом пе сни ку” чо ве чан ства:

С по ве ре њем, ко је ни је упо ре ди во, при сту пао је Вас ко По па 
„пр вом пе сни ку”, ка ко је јед ним име ном на звао све твор це „на род них 

2 Ду шан ка Фи ли по вић, „Про грам ски из бо ри на род них умо тво ри на Мла
дић ство на род ног ге ни ја (1924) Раст ка Пе тро ви ћа и Од зла та ја бу ка (1958) Вас ка 
По пе”, Збор ник Ма ти це срп ске за књи жев ност и је зик, 48, 2/3, 2000, 297.

3 Сне жа на Са мар џи ја, Ре чи у вре ме ну: усме но ства ра ла штво и епо хе 
срп ске књи жев но сти, СКЗ, Бе о град 2018, 455–456.
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умо тво ри на” у свим вре ме ни ма. [...] По па је ство рио но ви свет на 
осно ву уни вер зал ног пред тек ста, од сло бод них је ди ни ца/сим бо ла 
фол клор ног је зи ка и жи вог го во ра. „Вас ко је био пр ви је зи ко тво рац 
у мо јој ге не ра ци ји”, за пи сао је у ме мо ар ским есе ји ма Ми о драг Па
вло вић.4 

За го нет ке, по сло ви це, по сло вич ка по ре ђе ња, из ре ке, ба сме, 
ба ја ли це, кле тве, бла го сло ви, бро ја ни це, све те „у оби чај узе те 
ре чи” и фор ме ар ха ич норе ли гиј ског ми шље ња пред ста вља ју за
ча у ре не фор му ле сми сла ко је као ока ме ње ни обра сци по чи ва ју у 
ду би на ма је зич ке има ги на ци је. У син таг мат ским спо је ви ма ар ха
ич ног и ко ло кви јал ног, све тог и про фа ног, на фо ну ко ло кви јал ног 
ис ка за пе сник ак ти ви ра нај ду бље ко до ве мит ског ми шље ња: емоци
о нал ну пре на прег ну тост, пси хо ло шку из ни јан си ра ност, ана ло ги ју 
ме ђу кон тек сти ма и пред мет ним сфе ра ма у нео д ре ди вим ду би на
ма кул тур ног пам ће ња чи ји је тран сфер омо гу ћен де ло твор но шћу 
пе снич ког је зи ка. Из раз се у ду би на ма са жи ма, кон тра ху је, да би 
на по вр ши ни, у окви ру пе снич ке сли ке осло бо дио, на пр ви по глед, 
бе зо бал но бо гат ство је зич ких мо гућ но сти. Ипак, ге о ме триј ски 
пре ци зна ком по зи ци ја По пи не пе снич ке гра ђе ви не не тр пи рас
пу сност им про ви за ци је ни ти ен тро пи ју усме но тра ди ра не ва ри
јан те. Ка ко при ме ћу је Иван В. Ла лић, реч је о осо бе ној сим би о зи 
„фол клор ног је зич ког ис ку ства и ур ба не лек си ке”,5 од но сно спо ју 
„лек сич ког бо гат ства и син так тич ке стро го сти” (Ми о драг Па вло
вић). За пре тен у ду би на ма ко лек тив них ве ро ва ња, сми сао се ис
ка зу је фи гу ра ив ним пу тем, по сред ством је зич ке игре. Стро го се 
во ди ра чу на да реч, по ред ми то ло шкома гиј ске, мо ра за др жа ти и 
ко му ник тив ну функ ци ју:

Оно што је за По пи ну по е зи ју би ло пре суд но де си ло се на 
тач ки где су се ње го ве пе снич ке сли ке при бли жи ле и спо ји ле са 
мит ским. Али мит ске сли ке у овом слу ча ју ни су, бар у по чет ку, 
до ла зи ле не по сред но из ма ко је ми то ло ги је, као што је то код не ких 
дру гих пе сни ка, не го по сред ством је зи ка: из на сло је них сли ка које 
он пам ти и ко је кроз фра зе о ло ги ју и фол клор уна зад се жу до мит ске 
осно ви це.6

4 Ха ти џа Ди зда ре вић Кр ње вић, Са шап та ва ње са тра ди ци јом: у пеј за жу 
„Не по чинпо ља” Вас ка По пе, Чи го ја штам па, Бе о град 2002, 5.

5 Иван В. Ла лић, „О по е зи ји Вас ка По пе”, у: Вас ко По па, Пе сме, Но лит, 
Бе о град 1988, 360. 

6 Но ви ца Пет ко вић, „Увод у ту ма че ње По пи не по е ти ке”, у: По е зи ја Васка 
По пе: збо р ник ра до ва (ур. Но ви ца Пет ко вић), Ин сти тут за књи жев ност и умет
ност – Дру штво „Вр шац ле па ва рош”, Бе о град – Вр шац 1997, 23–24.
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Ка да го во ри мо о де ко ди ра њу мит ских обра за ца у ту ма че њу 
По пи не по е зи је, тре ба има ти у ви ду да је реч о „нео д ре ди вој ду
би ни” про жи ма ња ар хе тип ских сли ка и мит скоет но граф ског под
тек та са ко ло кви јал ним је зич ким обр ти ма:

Сло жен по сту пак пре и на че ња нај пре из два ја усме не обра сце 
из њи хо ве при род не сре ди не и тра ди ци о нал не огра ни че но сти. Са
мим тим што је вер бал ни сег мент (или ет но граф ски за пис) уда љен 
од при ну де из вор ног кон тек ста (ли шен пр во бит не за ви сно сти и 
функ ци је), он је „на сло бо ди” за но ве сми са о не пер спек ти ве. У по
ет ској пре о бра зби под тек ста По па ни је ус по ста вљао јед но став не 
„ко ре ла ци је” и пра во ли ниј ске ве зе ни на те мат ском ни на пла ну 
спо на ме ђу два слич на и раз ли чи та су ста ва књи жев них нор ми. То 
ни је на сло ја ва ње већ про жи ма ње на нео д ре ди вој ду би ни.7

Сим бо лич ко пре и на ча ва ње кон крет них пред ме та из сфе ре 
ма те ри јал не кул ту ре и фор му ла тив ног фон да усме не тра ди ци је у 
њи хов ап стракт ни сли ков ни од раз, у сим бо лич ки пој мов ни лик, 
јед на је од основ них од ли ка стил скоје зич ког по ступ ка Вас ка Попе:

По ла зе ћи од син таг ме „пше ни ца бе ли ца”, ко ја спа да у стал на 
ме ста у на шој епи ци, по пут би је ла ку ла, вјер на љу ба, брит ка са бља, 
По па је из вео пре сли ка ва ње и јед ну кон крет ну ствар (биљ ка) пре
вео на чи сто сли ков носим бо лич ки план, ус по ста вив ши та ко ду бљу 
ве зу из ме ђу суд би не на ро да, ко ји због тра гич них исто риј ских окол
но сти мо ра да се се ли у ре ал ном и у ме та фи зич ком аспек ту. И та ко 
се у јед ном на о ко не ва жном де та љу, у јед ној син таг ми гра ђе ној по 
ло ги ци пе снич ког је зи ка, ви ди ду би на и сна га По пи не ве за но сти за 
на ци о нал ну исто ри ју и ми то ло ги ју, по себ но за ње но сим бо лич ко 
по ље.8

Игре за го не та ња

За „ру ко вет на род них умо тво ри на” Од зла та ја бу ка (1958) ре
че но је да „сли ка ко ју обра зу је из бор ни је ни лир ска ни еп ска, не го 
је за пра во мо за ич ки збор ник на род не фан та сти ке од нај бо ље гра ђе”.9 
Та фан та сти ка од „нај бо ље гра ђе” ма ни фе сту је се већ у из бо ру на
слов не фор му ле збор ни ка. Зла то је у ми то ло ги ји Сло ве на сим бол 

7 Х. Ди зда ре вић Кр ње вић, нав. де ло, 7.
8 Ра ди во је Ми кић, Текст иза тек ста, На род на би бли о те ка „Сте фан Прво

вен ча ни”, Кра ље во 2020, 72.
9 Ха ти џа Кр ње вић, „Од зла та ја бу ка Вас ка По пе”, Књи жев не но ви не, 44, 

812 (15. 1. 1991), 7.
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плод но сти. С дру ге стра не, ве о ма је ком плек сна сим бо ли ка ја бу ке 
у на шој тра ди ци о нал ној кул ту ри: од љу бав не и ерот ске сим бо ли ке,10 
пре ко со лар не атри бу ци је, све до би блиј ских асо ци ја ци ја.11 

Пе снич ка сли ка о „не по чинпо љу” гра ди се по ана ло ги ји са 
на род ним за го нет ка ма ко је Вас ко По па уно си у сво ју „ру ко вет на
род них умо тво ри на”:

ЗВЕ ЗДЕ
Про су се зу бља по не до летпо љу,
Ни ко га опе че, ни што за па ли,
Но ста ни, па ни.12

„Не до летпо ље” на род не за го нет ке ће нас сва ка ко под се ти ти 
на „не по чинпо ље”, али и на при су ство дру гих ана лог них „је зич
ких кон струк ци ја с не га ци јом у фол клор ном је зи ку – (не вратпо ље, 
не до летпо ље, не вратго ра)”.13 У лек сич ком ода би ру ре чи и њихо
вом син так сич ком скло пу у ба сми ко јом се ба је „про тив уро ка” у 
из бо ру Од зла та ја бу ка на слу ћу је мо та јан стве но ча ра ње ко је се 
од ви ја у пе сми бр. 26 из ци клу са „Да ле ко у на ма” По пи не по чел
не збир ке Ко ра:

Ле те ла бе ла пти ца пре ко бе лог по ља. У кљу ну је но си ла бе ло 
мле ко, па га у ле ту ис пу сти ла. Бе ло мле ко је па ло на бео ка мен...14

... И ко је та пти ца
На на пу клом не бу мо га ср ца
Је ди на пти ца

Гла сом ме тво јим к се би зо ве
Јер не уме бе ла
На зе мљу да сле ти.15

10 Ана Вук ма но вић, „Ерот ска сим бо ли ка биљ них пло до ва у ју жно сло
вен ској усме ној ли ри ци”, у: Фол кло ри сти ка: ча со пис Удру же ња фол кло ри ста 
Ср би је, ур. Со ња Пе тро вић, Мир ја на За кић, Удру же ње фол кло ри ста Ср би је – Фи
ло ло шки фа кул тет – Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар ко вић”, Бе о град, 
1, 1 (2022), 36–39. 

11 Па вле Со фрић Ни ше вља нин, Глав ни је би ље у на род ном ве ро ва њу и 
пе ва њу код нас Ср ба, Та ли ја из да ва штво, Ниш 2022, 112–113. 

12 Вас ко По па, Од зла та ја бу ка: ру ко вет на род них умо тво ри на, Про све
та, Бе о град 1966, 12.

13 Х. Ди зда ре вић Кр ње вић, нав. де ло, 48.
14 В. По па, нав. де ло, 42. 
15 Вас ко По па, Са бра не пе сме, прир. Бо ри слав Ра до вић, За вод за уџ бе ни ке 

и на став на сред ства – Дру штво „Вр шац ле па ва рош”, Бе о град – Вр шац 2001, 72; 
под ву као Б. С.
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У ци клу су „Ко со во по ље” збир ке Ус прав но не бо но си лац рад
ње је „Вен цо но сац”: „Вен цо но сац” је онај ко ји но си му че нич ки 
ве нац, иго под ви га и жр тве. Но си лац вен ца је стра дал ни из бор ник 
не бе ског, не про па дљи вог цар ства, овен ча ник ду хом. Са ма сло же
ни ца при зи ва у је зич ком и кул тур ном пам ће њу по е ти ку култ них 
спи са по све ће них кне зу Ла за ру. У Про ло шком жи ти ју кне за Ла
за ра, Слу жби кне зу Ла за ру и још не ким ко сов ским спи си ма кнез 
Ла зар и ње го ви рат ни ци по ја вљу ју се као по бед ни ци, укра ше ни 
„му че нич ким вен цем”.16

У пе сми „По дра жа ва ње сун ца” сре ће мо ко ва ни цу „ја бу ко но
сац”, из гра ђе ну по иден тич ном обра сцу, рас кла па њем фра зе о ло ги
зма „од зла та ја бу ка”, са мо гу ћом ре ми ни сцен ци јом на ле ген ду у 
сти ху „Цар Ду кли јан и Кр сти тељ Јо ван”,17 у ко јој се ру ко во ди о ци 
под зем ног и над зем ног цар ства пре пи ру и над и гра ва ју око то га ко 
ће угра би ти „од зла та ко ру ну” / Сун це:

Из гре ја ло ср це јед но ме од нас
Ви со ко на сред зга ри шта не ба

Кре ну ло је сун че вом пу та њом
За ра слом у гво зде ни ко ров
И за шло за ча ђа ви зре ник

Че ка ли смо уза луд да се вра ти
Са мла дим ја бу ко но сцем
Или бар са два на ест ог ње них гра на

Од та да сва ко од нас но си
На те шком лан цу сво је ср це
Ве за но за јед но вер но ре бро

(В. По па, Са бра не пе сме, 171).

У пе сми је ви дљи ва алу зи ја на Ису са и два на ест апо сто ла 
(„мла ди ја бу ко но сац” са „два на ест ог ње них гра на”), али и на ми
то ло шку пред ста ву аграр не ка лен дар ске го ди не. Реч је о кру жној, 

16 Спи си о Ко со ву, Ста ра срп ска књи жев ност у 24 књи ге, књ. три на е ста 
(ур. Ми ли ца Гр ко вић), Про све та – Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 1993, 
128–129; в. Бо шко Су вај џић, Кључ од Ко со ва, Ал ба трос плус, Бе о град 2021, 371. 

17 Срп ске на род не пје сме, ску пио их и на сви јет из дао Вук Стеф. Ка ра џић, 
књ. II, у ко јој су пје сме ју нач ке нај ста ри је, Беч 1845, Са бра на де ла Ву ка Ка раџи ћа, 
књ. V, прир. Рад ми ла Пе шић, Из да ње о сто го ди шњи ци смр ти Ву ка Сте фанови ћа 
Ка ра џи ћа 1864–1964 и две ста го ди шњи ци ње го ва ро ђе ња 1787–1987, Про све та, 
Бе о град 1988, бр. 17.



229

мит ској кон цеп ци ји вре ме на. О то ме го во ри го то во исто вет на сти
ли за ци ја пе сме и на род не за го нет ке „Го ди на”, ко ја је сме ште на на 
ис так ну то ме сто, у сре ди ште збир ке Од зла та ја бу ка, чи ме је по
сред но ука за но и на ва жност ко ју ан то ло ги чар при да је ка те го рији 
све тог вре ме на у на род ном ка лен да ру:

ГО ДИ НА
„Ти со ва жђе ли ца, у њој два на ест ја бу ка, у сва кој ја бу ци по 

че ти ри ша пи це.”
(В. По па, Од зла та ја бу ка, 121).

На со лар ну сим бо ли ку ја бу ке асо ци ра пе сма „Кру ни са на ја
бу ка”, ко ја отва ра ци клус „Раз ми ри ца” у збир ци Спо ред но не бо. 
Сим бол „кру ни са не ја бу ке”, у са деј ству са увод ним сти хом („Из
ва ди сун це из уста”), по да сти ре астрал ну пер спек тив ну пе снич кој 
сли ци ко ја во ди по ре кло из усме не кул ту ре („злат на ко ру на” / 
Сун це), али се про жи ма и са еле мен ти ма ви зан тиј ске хим но гра
фи је,18 од но сно би блиј ске се ман ти ке, ве за не за ја бу ку као „др во 
са зна ња до бра и зла”.19

У зби р ци Ус прав на зе мља уно се се, на сим бо лич ком и те мат
скомо тив ском пла ну, два ком плек са ми то по ет ске тра ди ци је: она 
ко ја по чи ње са Све тим Са вом, од но сно са вуч јим па сти ром ко ји је 
на след ник хро мог ву ка – „Вуч ји па стир на ста вља вре ме ву ка. Ње
го ва уло га је пред вод нич ка, про све ти тељ ска, све зна лач ка. Он во ди, 
учи, упу ћу је. То вре ме још увек је мит ско, ме таисто риј ско”20 – и 
онa чи ји је но си лац Вен цо но сац, ју нак ко сов ског опре де ље ња. 
Ме ђу тим, Вен цо но сцу је суд би на до де ли ла исто риј ско вре ме, те 
се он из два ја као тра гич на лич ност чи ји тра ги зам ви ди мо „у опре
де ље њу за чин ме ди та ци је иа ко исто риј ско вре ме под ра зу ме ва чин 
ак ци је”. Из ла зак на исто риј ску сце ну и чин пра ве ак ци је ви ди мо 
тек са по ја вом Ка ра ђор ђа, тре ћег ју на ка збир ке. Хо до ча сник на 
свом пу ту кроз про стор и вре ме узи ма од сва ког од ових ју на ка 
по не што и све што је при ку пио из про шло сти (мит ске и исто риј ске) 
до но си у свом за ве жља ју у на шу са да шњост, те се та ко „вре ме 
Ус прав не зе мље про те же од мит ског, пре ко исто риј ског до са да шњег 
ве зу ју ћи се у чвор све вре ме но сти”:21

18 В. Ра ди вој Ра дић, „Ја бу ка ко ја ка сно са зри, ду го сто ји (Не ко ли ко црти ца 
о ја бу ци)”, Фол кло ри сти ка: ча со пис Удру же ња фол кло ри ста Ср би је, 61.

19 Па вле Со фрић Ни ше вља нин, нав. де ло, 112; за па жа ње мср Ива не Нешо
ва но вић.

20 Да мјан Ан то ни је вић, Мит и ствар ност: по е зи ја Вас ка По пе, Про све та, 
Бе о град 1996, 146.

21 Исто. 
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А ка да је реч о по ре ђе њу два ци клу са пе са ма, о Све том Са ви 
и о Ко сов ском бо ју, мо же се за кљу чи ти да је По па у пр вом ци клу су 
те жио по на род ња ва њу ли ка Све тог Са ве, ње го вом по нов ном озе
мље њу, па у из ве сној ме ри и па га ни зо ва њу, не до во де ћи при том у 
пи та ње ста тус, ње го ву све тост у хри шћан ском сми слу. У дру гом 
ци клу су, ме ђу тим, пе снич ки про цес се кре тао у су прот ном сме ру, 
на гла ша ва њем слич но сти ко сов ског му че ни ка, вен цо но сца Ла за ра 
са ње го вим пра ли ком и, ко ли ко је то би ло мо гу ће, са ли ком Ису са 
Хри ста.22

Мит се гне зди у је зи ку на на чин ко ји се ле ги ти ми ше као ва
жан по е тич ки по сту пак у ин те грал ној Књи зи Вас ка По пе. По па 
нај пре рас кла па кон вен ци о нал ни је зич ки ис каз (кли ше) на са став
не де ло ве, а за тим те фраг мен те до во ди у ме ђу соб не ре ла ци је на 
нај не за ми сли ви је мо гу ће на чи не, оста вља ју ћи ис под на из глед ла
кон ских, ко ло кви јал них ис ка за „пре жит ке” ду бин ских кул тур них 
сло је ва: „У по е зи ји Вас ка По пе жи ве еле мен ти са вре ме ног го вор
ног је зи ка, ње го ви сва ко днев ни обр ти и про за и зми, ко ји се под 
при ти ском по ет ског са жи ма ња уси ја ва ју до но вог ин тен зи те та, 
оста ју ћи при том вер ни сво јој пр во бит ној при ро ди.”23 Та кав је 
слу чај са пе смом „Бој на Ко со ву по љу” из ци клу са „Ко со во по ље”: 

По бе сне ло жед но оруж је
Сâмо се на сред по ља ује да

Из смрт но ра ње но га гво жђа
Ре ка на ше кр ви из ви ре
Те че увис и уви ре у сун це

(В. По па, Са бра не пе сме, 230)

По ла зе ћи од фра зе о ло ги зма „би ти же дан кр ви”, По па га по ве
зу је са бе сом бит ке, са де струк тив ним, ру ши лач ким аген сом ко ји 
по кре ће љу де да уби ја ју, са ка те, ру ше, па ле, ра за ра ју. Лир ским пер
со ни фи ка ци ја ма се ука зу је на де ху ма ни зу ју ћи ка рак тер ра та ко ји 
ого љу је на гон ску, жи во тињ ску стра ну чо ве ко ве при ро де (оруж је 
ко је ре жи, ко је је по бе сне ло, ко је се на сред по ља ује да, ко је је смрт
но ра ње но). Од те ме то ни миј ске сли ке, по врат ним тран сфе ром 
фи гу ра тив них зна че ња и њи хо вим сво ђе њем на ого ље не, до слов
не ве зе ме ђу пој мо ви ма, ма те ри ја ли зу ју ћи тро пе, пе сник ства ра 
упе ча тљи ве, за го нет не сли ке.24

22 Алек сан дар Пе тров, Ју тро ми сле но, Ака дем ска књи га, Но ви Сад 2008, 52.
23 И. В. Ла лић, „О по е зи ји Вас ка По пе”, 360.
24 В. Б. Су вај џић, нав. де ло, 369. 
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На го ве штај овог ми са о ног тран сфе ра рас кла па ња фра зе о ло
ги зма „би ти же дан кр ви” и ме та фо рич ког пре но са зна че ња сре ће
мо у пе сми „Осу ђен бо деж” у ци клу су „Зна ме ња”:

Наг си во о ки бо деж
На сред Млеч ног пу та ле жи

Ка ко се са мо пра ћа ка
У зве зда ној пра ши ни
Да ли је кр ви же дан

(В. По па, Са бра не пе сме, 149; под ву као Б. С.).

Ис ти чу ћи об ред ни ка рак тер за го нет ке, упу ћу ју ћи на ње ну 
ве зу са па ган ским и мит ским, Но ви ца Пет ко вић на во ди: 

По што об ред, по пра ви лу, под ра зу ме ва по сто ја ње све тог на
спрам све тов ног, мо же се прет по ста ви ти да је ри ту ал на рад ња од
го не та ња уво ди ла свог уче сни ка у за се бан, све ти или по све ће ни 
про стор. Да би се у тај про стор ушло, ва ља у од ре ђе но вре ме од
го нет ну ти бар јед ну за го нет ку. [...] Што ва жи за за го нет ку, мо гли 
би смо ре ћи, ва жи и за оста ле па ре миј ске вр сте, и уоп ште за усме но 
пе сни штво, на ро чи то лир ско. А у на че лу и за фра зе о ло ги ју. И чим 
је њи хо ве обра сце увео у пе сму, па ма ко ли ко да их је са о бра жа вао 
са пот пу но но вом за ми шљу и на ме ном, По па је био усме рен пре ма 
њи хо вим до њим, за пре та ним, ста рим пред ста ва ма и зна ме њи ма.25

Тре ћа пе снич ка збир ка Вас ка По пе, Спо ред но не бо, пред ста
вља, ве ро ват но, ње го ву нај стро же ком по но ва ну и мо жда нај сло је
ви тију збир ку,26 у зна чај ној ме ри за сно ва ну на на род ној тра ди ци ји:

При ме ти мо да се у свом раз вој ном пу ту од Ко ре до Спо ред ног 
не ба пе сник, као не ки око ва ни Про ме теј у че жњи за сло бод ним ле
том, све ви ше при бли жа вао из во ри ма на род ног ду ха и фол клор на 
је зич ка сред ства све до след ни је при ме њи вао и „пре та као” у мо дер
не по ет ске об ли ке.27

„Гла ва бес кућ ни ца” из ци клу са „Зна ме ња” (Спо ред но не бо) упу
ћу је на „Вен цо но сца са Ко со ва по ља” из ци клу са „Ко со во по ље” 
(Ус прав на зе мља):

25 Но ви ца Пет ко вић, Огле ди о срп ским пе сни ци ма, Ин сти тут за књи жев
ност и умет ност, Бе о град 2005, 225.

26 Ве сна Ци дил ко, Сту ди је о по е ти ци Вас ка По пе, Слу жбе ни гла сник, 
Бе о град 2008, 68.

27 Вла ди мир Ка жић, По е зи ја и по е ти ка Вас ка По пе, [б. и.], Бе о град 1972, 156.
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Др жи на дла ну сво ју од се че ну гла ву
Све тло зар ну сво ју за ду жби ну
И сун че ву на ме сни цу
У све оп штем мра ку

(В. По па, Са бра не пе сме, 231)

У на род ној тра ди ци ји из бор кне за Ла за ра је опе ван као ду
хов ни под виг ко ји је са др жан у пре зре њу зе маљ ског и смр ти, те 
ће По па „ми са о ну и етич ку су шти ну по ко сов ске пи са не и усме не 
књи жев но сти ве за ти за хе ли о цен трич ки си стем ове по е зи је. При
пад ност со лар ном кул ту је сте у жр тви, у ве ли чи ни жр тве, али и 
у вред но сти ма и ве ли чи ни иде а ла”.28 Не сум њи во је да је је дан ми
са о ни ток ове сли ке по ре клом из усме не тра ди ци је, из ва ри ја на та 
пе са ма „Обре те ни је гла ве кне за Ла за ра”. 

Мо тив ли пе по слу жио је По пи и за тво ре ње син таг ме „пра ли
пов је зик”, за ко јим у сво јој по е зи ји тра га, у же љи да от кри је пра
ко ре не по ет ског из ра жа ва ња.29

За го не та ње игре

Јо хан Хој зин га је игру де фи ни сао као „до бро вољ ну рад њу 
ко ја се од ви ја уну тар не ких утвр ђе них вре мен ских и про стор них 
гра ни ца, пре ма до бро вољ но при хва ће ним али оба ве зним пра вили
ма, ко јој је циљ у њој са мој”. По е ти ка игре у по е зи ји Вас ка По пе 
за сно ва на је на сло же ним ин тер тек сту ал ним ре ла ци ја ма пре ма 
усме ној по е зи ји и сред њо ве ков ном по ја њу, али и ме та тек сту ал ним 
спо на ма са уни вер зал ним мо тив ским ре ги стри ма свет ске по е зи је. 
По пи на игра је про зрач на, ко смо го ниј ска, веч на. То је игра за жи вот, 
игра ства ра ња, али и игра смр ти, ра за ра ња, про жди ру ћа, ис цр пљу
ју ћа, са мо за тај на. По пи на игра је игра на жи вот и смрт. Пра по стој
бин ски мит ска, суд бин ски ме та фи зич ка, пре дач ки за ве ре нич ка. 
Иди о мат ска и фор му ла тив на игра, ар ха ич ног по ре кла и ви со ког 
ар ти стич ког уме ћа, фол клор на и ме та је зич ка. 

У том кон тек сту, ин ди ка ти ван је По пин ци клус „Игре”, че твр
ти ци клус у књи зи Не по чинпо ље, об ја вљен пр ви пут 1955. го ди не 
у ча со пи су Де ло. Игре чи не три на ест пе са ма и то: „Пре игре”, за тим 
„Игре Кли на”, „Жму ре”, „За вод ни ка”, „Свад бе”, „Ру жо кра ди це”. 
Пре дах пру жа пе сма „Из ме ђу ига ра”. Сле де „Игре Јур ке”, „Се ме на”, 

28 Д. Ан то ни је вић, нав. де ло, 183. 
29 Ми о драг Ма тиц ки, „Ис ку ша ва ња сед мер ца – тра га ња за ’пра ли по вим 

је зи ком’ Вас ка По пе”, Да ни ца: срп ски на род ни илу стро ва ни ка лен дар за го ди ну 
2021 (28), Ву ко ва за ду жби на, Бе о град 2021, 324.
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„Тру ле ко би ле”, „Лов ца” и „Пе пе ла”. Ци клус окон ча ва пе сма „По
сле игре”.

По пи не „Игре” су из у зет но су ро ве и тра гич не. Игра чи су 
ано ним ни. То су је дан, дру ги – оста ли или не ко, не ко га, не ки. Игра 
се до кра ја док се не уђе у ни шта ви ло, у ап со лут но ни шта. Игре су 
не пре ста не и на из ме нич не. Не игра се без уло га, а улог су: де ло ви 
соп стве ног те ла, це ло те ло, жи вот, суд би на. 

По пи не Игре су игре у ко је чо век ула же све што по се ду је, 
де ло ве те ла, ум, ср це, свој жи вот, па и сво ју соп стве ну смрт. Игра 
се у нај ви ше уло ге, мах ни то и без пре да ха, усред сре ђе но и ди сци
пли но ва но, са не пре ста ним за ме на ма уло га. У ду ху са по е ти ком 
на род не књи жев но сти и деч јег фол кло ра, то су игре скри ва ња, 
тра га ња и от кри ва ња. Оне ни ка да не пре ста ју. Игра се ви дом, слу
хом, осе том; игра се по кре том, от по ром, при ти ском. Игра се пада
њем у без дан и ве чи тим без на де жним ус пи ња њем до се бе. Игра се 
за се бе, у се би, у сва ком углу се бе. Игра се игра ма ко је су по ни кле 
„у са мом ср цу сто лет них но ћи”. Игра се сми сле но и ди сци пли но
ва но, пре ма утвр ђе ним пра ви ли ма. Игра се бес циљ но и су ма ну то. 
Игра се пре и по сле игре:

ПРЕ ИГРЕ
Зо ра ну Ми ши ћу

За жму ри се на јед но око
За ви ри се у се бе у сва ки угао
По гле да се да не ма ек се ра да не ма ло по ва
Да не ма ку ка вич јих ја ја

За жму ри се и на дру го око
Чуч не се па се ско чи
Ско чи се ви со ко ви со ко ви со ко
До на врх са мог се бе

Ода тле се пад не свом те жи ном
Да ни ма се па да ду бо ко ду бо ко ду бо ко
На дно сво га по но ра

Ко се не раз би је у па рам пар чад
Ко оста не чи тав и чи тав уста не
Тај игра

(В. По па, Са бра не пе сме, 81)
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Ов де ће мо уо чи ти низ ана ло ги ја са (деч јим) фол кло ром, у 
про шло сти и да нас. Као што је по зна то, Вук Ка ра џић је за бе ле жио, 
у Срп ском рјеч ни ку (1818; 1852) и у Жи во ту и оби ча ји ма на ро да 
срп ско га нај већ ма, си ја сет ига ра: клис, пр стен, кр ма ча, ви но, зец, 
ска ка ње, ме таљ ка, обр таљ ка, рва ње, ни шан и др. Ов де по себ но 
тре ба ука за ти на Ву ко ву лек си ко граф ску де фи ни ци ју игре у Рјеч
ни ку из 1852, у ко јој су из дво је на два зна че ња: „за бав на игра (Spiel, 
lu sus, lu dus)” и „ор ска игра (Tanz, cho rea)”.30

Ве ћи на деч јих ига ра се од ви ја пре ма уста ље ној ма три ци чије 
тра го ве при ме ћу је мо и у по нор ном, раз и гра ном ци клу су Вас ка 
По пе. За по чи њу ћи по де лом уло га и де фи ни са њем пра ви ла, игра 
се за вр ша ва про ме ном уло га и но вом игром. Та ко је, на при мер, у 
игри ћу ла ње, ко ја се у Цр ној Го ри зо ве гра би ка па: 

Уо би ча јен за вр ше так ве ћи не код Ву ка опи са них ига ра исти је 
као и да нас. На и ме, игра се за вр ша ва про ме ном уло га. Та ко је, на 
при мер, у игри ћу ла ње (игра ко ја се у Цр ној Го ри зо ве гра би ка па). 
Од ред ни ца ћу ла ње, уне та у Рјеч ник из 1852. (не ма је у Рјеч ни ку из 
1818), пре у зе та је у це ли ни под од го ва ра ју ћим на сло вом у Ет но граф
ске спи се...31

У деч јем фол кло ру за по бе ђе не игра че пред ви ђе на је, че сто 
су ро ва, фи зич ка ка зна. Они мо гу да бу ду по ни же ни и на тај на чин 
што ће би ти при мо ра ни да је ду не при лич ну хра ну:

И дру ги ет но граф ски за пи си ме ђу ка зна ма по ни жа ва ња по твр
ђу ју раз ли чи те об ли ке при ну де по бе ђе ног да по је де не при лич ну 
хра ну. На при мер, ка зна ва ди ти пр сте из во де или из ме ки ња изво ди 
се на тај на чин што ка жње ни „клек не на ко ље на, а пре да њ мет ну 
та њир и у ње му во де или ме ки ња, ка ко већ осу да гла си. Пр стен се 
мет не усред та њи ра у во ду или ме ки ње. Онај, те ва ди, све же ру ка 
озад, па се прег не пр ви јем ди је лом, те ва ди зу би ма пр стен тра же ћи 
га је зи ком по ме ки ња ма. Ова је по нај стра шни ја осу да, али ја сам 
гле дао слу ча је ва гдје се и она вр ши.32

Игра се не сме на пу сти ти, ни по ко ју це ну. Игра је веч на, и 
не пре ста но се об на вља у се би са мој:

30 В. Би ља на Си ки мић, „Ан тро по ло школин гви стич ко чи та ње Ву ко вог 
ет но граф ског тек ста: деч је игре”, у: Вук Сте фа но вић Ка ра џић 1787–1864–2014, 
(ур.) На да Ми ло ше вићЂор ђе вић, СА НУ, Бе о град 2015 [2016], 448. 

31 Б. Си ки мић, нав. де ло, 455.
32 Лу ка Гр ђић Бје ло ко сић, „Срп ске на род не игре из Бо сне и Хер це го ви не”, 

1907, 93; Б. Си ки мић, нав. де ло, 454–455.
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Слич на је и ка зна за по бе ђе не на по се ли ма: лег ну на под а 
не ко из гру пе по бед ни ка их уда ра по ко ле ни ма и ра ме ни ма опо на
ша ју ћи удар це че ки ћем. Ова ка зна се зо ве гра де ћу при ју.33

У По пи ном ци клу су ова ка зна је по диг ну та на ме та фи зич ки 
ни во гу бље ња фи зич ког ин те гри те та игра ча:

ИГРЕ КЛИ НА
Је дан бу де клин дру ги кле шта
Оста ли су мај сто ри

Кле шта до хва те клин за гла ву
Зу би ма га ру ка ма га до хва те
И ву ку га ву ку
Ва де га из па то са
Обич но му са мо гла ву от ки ну
Те шко је из ва ди ти из па то са клин

Мај сто ри он да ка жу
Не ва ља ју кле шта
Раз ва ле им ви ли це по ло ме им ру ке
И ба це их кроз про зор

Не ко дру ги за тим бу де клин
Не ко дру ги кле шта 
Оста ли су мај сто ри

(В. По па, Са бра не пе сме, 82)

Вас ко По па ин те грал ном ви зи јом сво га пе ва ња ослу шку је 
„бес крај ну пе сму на род ног пе сни ка” од го не та ју ћи тра го ве „род не 
по нор ни це” усме не кул ту ре ко ју, у „ру ко ве ти на род них умо тво ри
на” Од зла та ја бу ка, на зи ва „жи лом хра ни тељ ком” на шег бив ства: 

За го нет ним, ни кад до кра ја од го нет нум тра гом те род не по
нор ни це је ди но се мо же до пре ти до ср ца све та и учи ни ти да се чу је 
је дан бар от ку цај ње гов и гла сом на ше зе мље и на ших љу ди.34 

У свом „Збор ни ку пе снич ких сно ви ђе ња”35 По па ће по себ но 
на гла си ти по е ти ку за го не та ња као обра зац пе снич ке игре:

33 Б. Си ки мић, нав. де ло, 453.
34 В. По па, Од зла та ја бу ка, 7.
35 Вас ко По па, По ноћ но сун це, Но лит, Бе о град 1962.
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Про лећ но сун це при но се нам, ето, пе сни ци. Ис ко ва ли су га, 
чи ни нам се, од са мих за го не та ка без од го нет ке. За ме си ли га до 
укле тих, не из ре ци вих са мо гла сни ка и су гла сни ка и ча ра њем до 
бе лог уси ја ња до ве ли. Из не ли га из сво јих сно ва с ове или оне стра
не оч них ка па ка. Из не ли га из сво јих ви ђе ња с ове или оне стра не 
зе мље и не ба.36

По пи не ду бо ке, за стра шу ју ће ме та фи зич ке сли ке, ис под по
јав не јед но став но сти деч јих ига ра, но се озбиљ на упо зо ре ња. Да нас 
ка да се, у све там ни јим ни јан са ма ес ха то ло шког до жи вља ја све та, 
љу ди де ху ма ни зу ју и сво де на са мо јед ну мо гућ ност сво је људ ско
сти; ка да по сто ји го то во опи пљи ва прет ња исто ри ји и бу дућ но сти 
на шег по сто ја ња; ка да су игра чи и да ље ко лек тив ни и ано ним ни, 
а игре све су ро ви је и све тра гич ни је; ка да су на гло бал ној драм ској 
сце ни на ре пер то а ру го то во ис кљу чи во игре на си ља и не ви них 
жр та ва; у не бро је ним про кле тим авли ја ма и ка за ма ти ма ко ји се 
мно же по све ту, и у ко ји ма уче сни ци игре гу бе гла ве, удо ве, пред
мет ни свет и при ро ду ко ја их окру жу је, све до гу бит ка соп ства и 
људ ског иден ти те та, пи сци, ви ше не го ика да ра ни је, мо ра ју да 
игра ју сво ју игру. Игру у ко ју се ула же све што се по се ду је за не
про це њи во са зве жђе лич ног ин те гри те та и иден ти те та. За ле по ту 
и сми сао. За на из глед из ли за не, али веч не иде је прав де, јед на ко сти 
и сло бо де. За је зик ко ме слу же, и књи жев ност чи ји су за ступ ни ци. 
Са мо та ко се мо же, ако не очу ва ти, оно ба рем опе ва ти ду ша чове
чан ства. 

Др Бо шко Ј. Су вај џић
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло ло шки фа кул тет
Катедра за српску књижевност са јужнословенским књижевностима
bo sko.su vaj dzic @fil.bg .ac .rs  

36 В. По па, Са бра не пе сме, 595.




